

PROPRIETARĂ: ASOCIAȚIUNEA „ASTRA” BRAȘOV
Apare de două ori pe săptămână prin îngrijirea
unui comitet de redacție.
Atelierele tipografiei „Astra” Tr. 1102.
Pagini 4-6-8 Lei 3.

STEAG RIDICAT LA

1838

GHLBARIȚIU

ȘI SFINȚIT DE LUPTELE PURTATE SUB CUTELE LUI
DE ATAȚIA URMAȘI, ÎN FRUNTE CU

MUREȘENII

Nr. 8 Inreg. Trib. Brașov S. II No. 6, II. 71/942

Sâmbătă 30 Ianuarie 1943

Anul 106

Reveica din Dobârlău

de V. Branisce

A intrat pe ușă sftoasă, mai mult o umbră decât o făptură în carne și oase. Am privit-o fără s'o recunosc. Doar doi ochi negri miștuți de un foc nestins îmi aduceau aminte de Reveica din Dobârlău.

N'o mai văzusem de ani mulți, de pe vremea, când, fetișcană rumenă și voinică și-a legat vieața de un flăcău chipeș dela ei din sat. Săraci amândoi, dar tineri și plini de curaj au pornit să-și croiască un rost prin propriile lor puteri.

De atunci i-am pierdut urma și iat-o cu năframa la gură, fără gratu, încremenită în pragul ușii.

Nu mi-a fost greu să-i deslușesc aleanul. În vorbe scurte, sacadate, mi-a depănat o poveste atât de actuală astăzi pe întreg pământul țării.

Soțul ei, caporalul Ioan Cadar, plecat la oaste din primele concentrări, a lăsat-o acasă nevoiașă cu trei copii nevârșnici. Biata femeie s'a trudit să iasă la cale cu ajutorul ce-l primea pentru soțul plecat să-și facă datoria către țară. După izbucnirea războiului, caporalul Ioan Cadar cu un batalion de Vânători de Munte înaintează până în Crimeea unde a căzut acum un an.

O veste sosită la primărie și mai târziu, mult mai târziu, două fotografii și rândurile calde ale unui superior este tot ce s'a mai întors în căsuța din care plecase „tăticul” la războiu.

Acum, copilul cel mai mare trebuia operat. Necazul o adusese pe femeie la oraș.

Ajutorul ce-l primește ca văduvă este tot suma de 1100 lei ce-o primea pe timpul concentrării lui. Averea ei: o căsuță în sat și un petec de pământ sterp. Muncește, rotește din zori și până în noapte, dar nu poate acoperi golurile din casă.

De unde să ia ghetе pentru a trimite copilul la școală?

Femeia aștepta un sfat, cum să-și cârpească necazul. Cel de acasă o sfătuiseră să-și lase copilul și să intre servitoare în oraș. Ea nu voia însă nici în ruptul capului să se despartă de el.

— Dacă-l las, pentru ce mai trăesc? A plecat după o săptămână cu copilul vindecat și cu nădejdi sporite. I-am promis cu toții că vom face pașii necesari să-și primească drepturile.

Ieri am întâlnit-o din nou. Tăcea. Din ce i s'a promis nu s'a făcut nimic. Reveica din Dobârlău are carnetul de văduvă 80.001.

Cine știe, poate pe această cale să vie cineva să-i facă dreptate.



Școala din Vlădeni

în timpul Mitropolitului Șaguna

de Pr. Alex. Florea

Înainte de anul 1848 era încă școală în Vlădeni, rânduită pentru instrucția elementară a copiilor. Se aminteste că bazele acestei instrucții au fost puse încă înainte de 1778 într-o casă pe locul unde se află azi primăria comunală, destul de veche, dar destinată anume pentru aceasta.

La 1809 protopopul Bratu Baiul ia dispozițiuni ca copiii să umble regulat la școală.

Principele Brâncoveanu, care pe la anul 1824 era stăpânul comunelor din jurul Sâmbăta de sus, dispune ca pe cheltuiala lui să se repare ca local de școală o casă, care era pe locul celei confesionale de azi.

Ca învățator găsim aici întâiu un grec, care învăța pe copii rugăciunile și cântările în grecește și apoi cei ce doreau a merge mai departe, se încercau și în școlile grănicerești sau centrale căci în acestea se învăța și limba maghiară, fără de care nu puteau ocupa nicio funcțiune în stat. (Gh. Tulbure. Mitrop. Șaguna pg. 237).

Când Mitropolitul Șaguna, prin măsurile sale de organizare a învățământului pentru Români, bazat pe hotărârile de pe Câmpia Libertății, veni cu dispozițiunea prin scrisoarea pastorală din 23 Martie 1850 ca în toate parohiile din Dieceză să se înființeze școli „confesionale” și preoții să catehizeze, aici era, așa încât localnicilor nu le trebuia decât să reorganizeze această școală.

După doi ani, găsindu-i la lucru, prin circulara dela 24 Aprilie 1852, le dă îndemnul ca „preoțimea să poarte grijă neadormită de soarta și autonomia școlilor confesionale”.

— Continuare în pag. 3 —

Foiletonul „GAZETEI TRANSILVANIEI”

Apropie-te

Apropie-te fără nfiurare
Iubirea mea nu-l ghiața și nici focul,
Iubirea mea e floarea din cârare
Ce nu cunoaște pacea și norocul.

Cu boabele de rouă ea s-alină
— Așa voit-a vitregu ei soartă —
Stau mulți drumeți în drum de i se'nclină,
Dar moare-apoi în piept la cine-o poartă.

Ecat. Pitis

Foale de calendar

Plângea o față din Banat

de Ion Colan

Privind, fără emoții, un „Ordin de chemare”, titlul acestor rânduri mi s'a înfipt în minte, cuiu bățut acolo unde trebuie.

Am avut și eu un bun camarad de front. Il chema Nicolae Băloleanu și era locotenent activ, de fel de prin București, dar trăit a-

proape numai în Ardeal. Viețuirea la un loc cu „boanghenii”, cum îi plăcea să ne spună cu o înfiptă dragoste de tot ce însemna vieață ardeleană, ne apropiase în lungile concentrări, legând una din acele camaraderii pe care, în împrejurări hotăritoare, te poți răzima cu nădejde.

